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Однією з важливих функцій банківських установ є розрахунково-платіжна, 

сутність якої полягає у посередництві в безготівкових операціях, забезпеченні 

розрахунково-касового обслуговування клієнтів, здійсненні платежів. Ефективне 

виконання банками розрахунково-платіжної функції сприятиме безперервності та 
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прискоренню грошового обороту  суб’єктів господарювання за допомогою розвитку 

інструментарію та форм платежів й технологій розрахунково-платіжних операцій, 

наприклад, широким впровадженням електронних розрахунків. Їх виникнення та 

розвиток позитивно впливають  на зростання ВВП та розвиток «фінансової інклюзії, 

стабільності і стійкості банківських установ та зменшення корупції, що вказує на 

важливість дослідження розвитку карткових платежів» [1]. В той же час розвиток 

платіжної інфраструктури, платіжних систем, поява нових платіжних інструментів 

визначає важливість питань забезпечення фінансової безпеки розрахункових операцій, 

здійснюваних у безготівковій формі.  

При організації безготівкових розрахунків платіжна система, з одного боку, 

відіграє роль посередника між користувачем та товаром (послугою), виступаючи 

технологічною плаформою для захисту персональних даних клієнтів. З іншого боку, 

банки є посередником між платником (відправником грошових коштів) та 

постачальником (одержувачем коштів). Інформаційно-технологічний характер 

платіжних систем і підтверджує їх визначення у п. 59 ч. 1 ст. 1 Закону «Про платіжні 

послуги» від 30.06.2021 р.: платіжна система – система для виконання платіжних 

операцій із формальними та стандартизованими домовленостями і загальними 

правилами щодо процесингу, клірингу та/або виконання розрахунків між учасниками 

платіжної системи [2]. Процесинг як специфічна діяльність щодо організації та 

підтримки платіжних операцій представлений такими етапами: 1) авторизація; 2) 

моніторингу, збір та обробка інформації; 3) зберігання інформації; 4) надання  інформації 

учасникам розрахункових операцій [там же]. Попередня редакція ЗУ «Про платіжні 

системи та переказ коштів в Україні», який втратив чинність, визначала платіжну 

систему як «платіжну організацію, учасників платіжної системи та сукупність відносин, 

що виникають між ними при проведенні переказу коштів» [3]. В такому трактуванні 

акцент робився на функціональномку призначенні системи, а саме: здійсненні переказу 

коштів. Склад елеменів платіжної системи достатньо різноманітний: 1) платіжні 

провайдери (оператори платіжної системи); 2) надавачі платіжних послуг (в основному, 

банки); 3) регулятор – Національний банку України; 4)  процесингові центри; 5) 

провайдери технічної інфраструктури. Останні двоє учасників виконують функцію 

формування технологічно-комунікаційної бази для організації та здійснення 

розрахунків.  

Виходячи з даних статистики за 2023-2024 рр, спостерігаємо зменшення кількості 

платіжних систем у 2023 році.  Протягом 2023 року припинили діяльність в якості 

платіжних систем  (в тому числі за повідомленням оператора платіжної системи) такі 

учасники: 6 внутрішньобанківських, 7 внутрішніх та 4 міжнародні. Таке їх скорочення 

пов’язано з прийняттям 1 серпня 2022 року Закону України «Про платіжні послуги», 

спрямованого на розвиток та модернізацію платіжної інфраструктури, що посилило 

вимоги до авторизації та реєстрації платіжних систем. 

Незважаючи на виклики війни та необхідність забезпечення високого рівня 

фінансової безпеки в умовах воєнного стану, спостерігаємо зростання кількості та 

обсягів безготівкових операцій (9 з 10 операцій були безготівковими). Слід зазначити, 

що зростання обсягу безготівкових розрахунків  відбувалось навіть у 2022 році, з 

початком повномасштабної війни. Національний банк України у лютому 2022 року 

оприлюднив Постанову № 18 «Про роботу банківської системи в період запровадження 

воєнного стану» [4], яка змінювалась протягом останнім часом. Зокрема, банківські 

установи були зобов’язані забезпечувати безперебійну роботу відділень (за умови 

відсутності загрози життю та здоров’ю населення); здійснювати без обмежень 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1591-20#Text
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безготівкові розрахунки та платежі Уряду України відповідно до законодавства про 

особливий період.  

Таким чином оцінка тенденцій розвитку безготівкових операцій в сучасних 

умовах дозволяє зробити такі висновки: 1) незважаючи на виклики повномасштабної 

війни, що обумовлюють  невизначеність  впливу факторів зовішнього середовища на 

фінансову систему в цілому та рівень забезпечення фінансової безпеки комерційних 

банків, зокрема, спостерігаємо зростання кількості та обсягів безготівкових операцій, 

розвиток ринку платіжних карток та платіжної інфраструктури; 2) впровадження 

цифрових інформаційних технологій та інтеграція банківської системи України у 

європейський та світовий фінансовий простір є передумовою удосконалення якості 

розрахункових операцій.  Водночас збільшення обсягу безготівкових розрахунків на 

фоні існуючих зовнішніх загроз вимагає додаткових заходів щодо забезпечення 

фінансової безпеки банківської системи; 3) зростання безготівкових операцій сприятиме 

зростанню ВВП, що має позитивний вплив на економіку та підвищує рівень 

ефективності фінансових процесів шляхом скорочення витрат на обробку готівкових 

операцій; 4) сформована платіжна інфраструктура України дозволяє забезпечити 

безперебійне обслуговування розрахункових операцій.  

Інтеграція України в ЄС вимагає від країни виконання стандартів ЄС щодо 

організації функціонування платіжних систем та здійснення платіжних операцій 

банками, а саме: впровадження інноваційних фінансових інструментів та технологій, 

європейських правил організації безготівкових розрахунків, дотримання вимог захисту 

персональних даних клієнтів з метою забезпечення вимог кібербезпеки. Ці заходи можна 

розглядати як важливу передумову для модернізації розвитку платіжних операцій в 

Україні. В цьому контексті нами запропоновані напрями удосконалення банківського 

регулювання безготівкових операцій в умовах застосування концепції відкритого 

банкінгу, які реалізуються через правовий, організаційний та соціальний  механізми. Це 

надало можливість запропонувати заходи організаційного, правового та соціального 

характеру. Заходи організаційного характеру (включаючи заходи інфраструктурного та 

технологічного характеру) є такими: спрямування інвестицій на розвиток 

інфраструктури для впровадження фінансових технологій у банківську систему; 

подальший розвиток «регулятивних пісочниць» як платформ для оцінки впровадження 

інноваційних фінансових технологій у платіжних системах; впровадження Big Data для 

проведення моніторингу та оцінки імовірних ризиків та загроз безготівкових операцій у 

платіжних системах; розробка та  оцінка можливості застосування нових фінансових 

технологій для удосконалення мобільних додатків для безпечного проведення платежів 

(в т.ч. напрями забезпечення аутентифікації клієнтів у цифровому середовищі); розвиток 

мережі платіжних терміналів для клієнтів (особливо важливим є цей захід для 

відновлення надання платіжних послуг на деокупованих територіях); посилення 

державного контролю за діяльністю банків в контексті здійснення ними платіжних 

операцій (поєднання різних форм виїзних та невиїзних перевірок). 

Заходи правового характеру містять: удосконалення змісту окремих 

законодавчих та нормативних актів із врахуванням умов модернізації платіжних систем, 

запровадженням інноваційних технологічних фінансових рішень з дотриманням 

безпекових умов для клієнтів, банків, держави; удосконалення методичного підходу до 

застосування пруденційних наглядових нормативів, призначених для раннього 

виявлення загроз  фінансовій безпеці банківських установ та їх оперативного усунення; 

прийняття законодавчих актів, спрямованих на підтримку вітчизняних платіжних 

систем, однак з врахуванням подальшої інтеграції платіжних систем в європейський 
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простір; встановлення посилених вимог до платіжних операторів і систем, що 

використовують нові фінансові технології. 

Заходи соціального характеру (в тому числі, освітні) включають: підвищення 

фінансової грамотності населення у сфері здійснення безготівкових розрахунків; 

розвиток фінансової інклюзії (полегшення безперешкодного доступу користувачів до 

платіжних послуг та забезпечення доступу до інформації про такі послуги); постійна 

співпраця банківських структур та академічної спільноти для працевлаштування 

висококваліфікованих випускників ЗВО, підвищення кваліфікації банківських 

працівників за тематикою впровадження фінансових технологій у діяльність банків. 

Водночас важливою умовою реалізації запропонованих заходів є їх узгодження із 

регулятивними заходами Європейського Союзу для подальшого розвитку платіжних 

систем у міжнародному просторі та забезпечення фінансової безпеки безготівкових 

операцій.   
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Сучасний етап розвитку економіки характеризується стрімкою цифровізацією 

бізнес-процесів, зростанням ролі даних та необхідністю прийняття оперативних і 

науково обґрунтованих управлінських рішень. За цих умов інформаційні системи стають 

ключовим елементом інфраструктури підприємництва, що забезпечує інтеграцію, 

автоматизацію та оптимізацію основних функцій управління. Використання систем ERP, 

CRM, SCM, BI, а також платформ аналітики великих даних формує нову якість 
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